



કુર્આનની સર્વગ્રાહી તફસીર (વિવરણ)

# મઆરિફુલ કુર્આન

ગુજરાતી

મૂળ લેખક

હઝરત મવલાના મુફતી મુહમ્મદ શફીઝ્ સા. (રહ.)

અનુવાદક

ઈલ્યાસ ગુલામમુહમ્મદ આદમ સાલેહ પટેલ (ખાનપુરી)

પ્રકાશક

હઝરત મવલાના ઈસ્માઈલ વલી ભૂતા સા. (દા.ખ.)

સ્થાપક તથા મોહતમિમ

જમિઅતુલ ઝનાત ટંકારીઆ  
મુ.પો. ટંકારીઆ,  
તા. જિ. ભરૂચ (ગુજરાત)



[www.maarifulqurangujarati.com](http://www.maarifulqurangujarati.com)

**કાનૂની ચેતવણી:** ● આ તફસીરનો હેતુ ફી-સબિલિલ્લાહ પ્રચાર પ્રસારનો છે, જેથી કોઈપણ વ્યક્તિએ પ્રસ્તુત વેબસાઈટના કોઈપણ સાહિત્યનો અથવા તેના કોઈપણ ભાગનો ઉપયોગ વેપારી ધોરણે કરવાની અથવા કિતાબ સ્વરૂપે છપાવવાની સખત મનાઈ છે. માત્ર ઓનલાઈન શેરીંગ કોઈપણ પ્રકારના એડીટીંગ સિવાય કરી શકાય છે.

● પ્રકાશક પાસે આ તફસીરના પ્રિન્ટેડ કોપીના સર્વ હક્ક કોપી રાઇટેડ હોવાના કારણે મઆરિફુલ કુર્આન ગુજરાતીમાંથી પ્રકાશક અને અનુવાદકનો પ્રિન્ટેડ કોપીનો પેજ નંબર, ભાગ નંબરનો હવાલો આપી કોઈ ફકરો કે વાક્ય કોઈ કિતાબ અથવા લેખમાં કોઈપણ જાતના એડીટીંગ વિના લખી / છાપી શકાય છે.

● આ બાબતોનું ઉલ્લંઘન કરનાર સામે કાયદેસરની કાનૂની કાર્યવાહી કરવાની સખત ચેતવણી આપવામાં આવે છે.

નોંધ : મઆરિફુલ કુર્આન ગુજરાતીના ૧૧ ભાગોની હાર્ડ પ્રિન્ટેડ કોપી મેળવવા માટે પ્રકાશક હઝરત મવલાના ઈસ્માઈલ ભૂતા સાહબનો સંપર્ક કરવા વિનંતી છે.

Designed and Typesetting By: Safwan Patel Khanpuri



### વિસ્તૃત વિવરણ :

આ સૂરતમાં અમલોનું વજન થવાનું અને તેના હલકા અથવા ભારે હોવા ઉપર જન્મ અથવા દોઝખ મળવાનું વર્ણન છે. કર્મોની સંપૂર્ણ વિગત અને તેના ઉપર શંકાઓનો જવાબ સૂરએ અઅરાફની શરૂઆતમાં પસાર થઈ ચૂક્યો છે ત્યાં જોઈ લેવામાં આવે. તેમાં એ પણ લખવામાં આવ્યું છે કે હદીષની રિવાયતો અને આયતોના સુમેળથી જાણ થાય છે કે અમલોનું વજન લગભગ બે વખતે થશે, એક વખતના વજનથી મો'મિનો અને કાફિરોમાં તફાવત કરવામાં આવશે, દરેક મો'મિનનું પલ્લું ભારે અને કાફિરનું હલકું રહેશે. પછી મો'મિનોમાં નેક અને ખરાબ અમલોનો ફરક કરવા માટે બીજા વખતનું વજન થશે. આ સૂરતમાં દેખીતું તે પ્રથમ વજન ભાવાર્થ સ્વરૂપે છે જેમાં દરેક મો'મિનનું પલ્લું ઈમાનના કારણે ભારે રહેશે, ભલે તેના અમલ કેવા પણ હોય ! અને કાફિરનું પલ્લું ઈમાન ન હોવાના કારણે હલકું રહેશે ભલે તેણે અમુક નેક કામો પણ કર્યા હોય. તફસીરે મઝહરીમાં છે કે કુર્આને કરીમમાં સામાન્ય રીતે સારો બદલો અને સજાનો મુકાબલો કાફિરો સાથે મો'મિનીન સાલિહીનનો કરવામાં આવ્યો કે અસલી સંપૂર્ણ મો'મિનીન તે જ લોકો છે, બાકી રહ્યા તે મો'મિનો જેમણે નેક અમલો અને ખરાબ અમલો બંધું ભેળસેળ કર્યું છે કુર્આનમાં સામાન્ય રીતે તેમના વિશે મૌન ધારણ કરવામાં આવ્યું અને તે સૌ આયતોમાં આ વાત યાદ રાખવાપાત્ર છે કે કયામતમાં માનવોના કર્મો તોલવામાં આવશે, ગણવામાં નહીં આવે અને અમલોનું વજન ઈખ્લાસ અને સુન્નત સાથે બંધ બેસવાના આધારે વધે છે, જે વ્યક્તિના અમલમાં નિખાલસતા પણ પૂરેપૂરી હોય અને સુન્નત પ્રમાણે પણ સંપૂર્ણ હોય, ભલે તેનો અમલ સંખ્યામાં ઓછો હોય તેનું વજન તે વ્યક્તિ કરતાં વધી જશે જેણે સંખ્યામાં તો નમાઝ, રોઝા, સદકહ, ખયરાત, હજજ, ઉમરહ ઘણા કર્યા પરંતુ ઈખ્લાસમાં કમી રહી હતી અથવા સુન્નત પ્રમાણે હોવામાં કમી રહી હતી. વલ્લાહુ અઅલમુ.

تَمَّتْ سُورَةُ الْقَارِعَةِ بِحَمْدِ اللَّهِ تَعَالَى

અલ્હમ્દુલિલ્લાહ ! સૂરએ કારિયહ પૂર્ણ થઈ.



તારીખ : ૦૨ માર્ચ ૨૦૧૫ મુતાબિક ૧૦ જમાદિઉલ અવ્વલ ૧૪૩૬ હિજરી